ІІ етап  XІХ Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки     (2015/2016 навчальний рік)

9 клас
Тести. Визначте правильну відповідь. 

Рівень 1. Кожна правильна відповідь оцінюється в 1 бал.
1. Припустимо, що всі ресурси в економічній системі використовуються таким чином, що збільшувати виробництво одного продукту можливо тільки за рахунок скорочення виробництва іншого продукту. Економіст назве таку ситуацію
а) неефективною
б) ефективною
в) економічною кризою
г) економічним зростанням

2. Що є прикладом традиційної економічної системи в Україні?
а) збільшення попиту на купальники в травні
б) збільшення попиту на курячі яйця перед Великоднем
в) збільшення пропозиції свіжих помідорів у серпні

г) зменшення пропозиції полуниці взимку

3. Яке з тверджень НЕ відноситься до розкриття сутності альтернативної вартості?
а) Вибір чогось одного при обмеженості ресурсів означає відмову від чогось іншого
б) Людина має альтернативні витрати, коли її уявлення про економіку не співпадають із реальними економічними процесами
в) Відмова від використання ресурсів в іншому напрямку і є вартістю втрачених можливостей

г) Ціна вибору – це цінність товару (послуги), від якого (якої) відмовились, коли здійснювали вибір
4. Основні питання економіки:
а) що виробляється, як виробляється, ким споживається
б) що виробляється, хто виробляє, ким споживається

в) що виробляється, ким виробляється, як споживається

г) для чого виробляється, як виробляється, як споживається

5. Чи відносяться гроші до виробничих ресурсів?
а) Так, якщо на ці гроші купують капітальні ресурси
б) Ні, бо гроші є фінансовим засобом
в) Так, але тільки за умов, коли оплачуються товари та послуги
г) Якщо вони не знаходяться на банківському рахунку

6. В умовах командної економіки дефіцитом є
а) гроші

б) ресурси

в) час
г) товари і послуги
7. Нижче наведені “трійки” понять. В якій із “трійок” представлені приклади трьох груп виробничих ресурсів?
а) гроші, фермер, газ
б) вчитель, нафта, трактор
в) геолог, машинобудівник, банкір

г) облігації, вугілля, бригадир
8. Яке з наведених нижче положень не пов’язане з тим, що вивчає економіка?
а) ефективне використання ресурсів
б) необмежені виробничі ресурси
в) задоволення потреб

г) обмеженість ресурсів

9. Зміщення точки ринкової рівноваги вздовж кривої пропозиції може бути викликано
а) зміною ціни даного товару

б) зміною ціни ресурсів для виробництва даного товару

в) зміною величини податку на виробництво даного товару
г) зміною цін товарів, взаємопов’язаних із даним товаром
10. Якщо у короткостроковому періоді пропозиція зменшилася, а попит зріс, то
а) ціна обов’язково збільшиться, а обсяг продажу зменшиться 
б) ціна обов’язково збільшиться, а обсяг продажу може або зрости, або зменшитися
в) ціна обов’язково зменшиться, а обсяг продажу може або зрости, або зменшитися

г) обсяг продажу обов’язково зменшиться, а ціна залишиться незмінною

11. Крива виробничих можливостей ілюструє
а) кількість виробничих ресурсів, що має суспільство

б) обмеженість ресурсів та обмеженість потреб
в) альтернативи виробництва двох товарів при обмежених ресурсах
г) альтернативи споживання двох товарів при обмежених ресурсах

12. Керуючись питанням «для кого виробляти», підприємці повинні враховувати в першу чергу
а) тенденції моди і зміст реклами

б)зміни у статево-віковій структурі населення та національні традиції
в) динаміку грошових доходів споживачів
г) зміни у кількості населення, сальдо міграції
13. Вкажіть, яке з тверджень є правильним.
а) величина пропозиції паркету на ринку не залежить від його ціни

б) у зв’язку із подорожчанням паркету його пропозиція на ринку зменшилась
в) на ринку паркету зріс попит внаслідок підвищення цін на лінолеум і ковролін
г) величина попиту на паркет зменшилась через підвищенням цін на послуги паркетників

14. Якщо два товари є взаємозамінними, то зростання ціни на перший із них викличе
а) падіння попиту на інший
б) зростання попиту на інший
в) збільшення величини попиту на інший

г) зменшення величини попиту на інший

15. Власники землі взагалі не отримають ніякої ренти, якщо
а) існує податок на землю

б) криві попиту та пропозиції земельних ділянок перетинаються

в) крива пропозиції землі абсолютно нееластична
г) крива пропозиції земельних ділянок знаходиться праворуч від кривої попиту
Рівень 2. Кожна правильна відповідь оцінюється в 2 бали.

16. Надлишок споживача – це гроші,
а) які можуть бути заощаджені  споживачем

б) які держава забирає у споживача у вигляді податків і благодійних внесків
в) які виграє споживач через різницю між ціною, яку він готовий заплатити і ринковою ціною
г) які споживач готовий віддати за новий на ринку товар  високої якості 
17. Якщо змінюється Ваш дохід, що витрачається на «Живчик» і «Миргородську», то ...
а) бюджетна лінія паралельно зміщується
б) бюджетна лінія зміщується, але не обов’язково паралельно

в) бюджетна лінія покаже збільшення споживання «Живчика», гранична корисність якого більша

г) бюджетна лінія не змінює свого положення
18. У якому випадку терміном „попит” потрібно замінити термін „ величина попиту”?
а) величина попиту на  путівки до Швеції на весну 2016 р зменшилась через зростання цін на них
б) величина попиту на путівки до Швеції збільшилась у зв’язку з проведенням у цій країні «Євробачення»
в) зменшення величини попиту на страхові послуги обумовлене зростанням цін на страхові поліси

г) збільшення величини попиту на соки спричинило падіння цін на них внаслідок конкуренції
19. Форма і нахил кривої байдужості залежать від
а) ступеня замінності благ у споживанні
б) співвідношення цін товарів

в) уподобань споживача, його доходу і співвідношення цін товарів

г) усі відповіді правильні

20. Якщо попит на сільськогосподарську продукцію нееластичний, то при високому врожаї доходи виробників цієї продукції
а) зростуть, оскільки збільшиться обсяг реалізованої продукції
б) зменшаться, оскільки відносне зменшення цін буде більшим, ніж відносне зростання обсягів продажу
в) зростуть, оскільки відбудеться підвищення ціни на продукцію, викликане зростанням попиту

г) залишаться незмінними, оскільки відносне збільшення обсягів продажу буде дорівнювати відносному зниженню цін
9 клас

Задача №1 (10 балів).
Банк запропонував Вам внести кошти на депозит за умови нарахування простого відсотка — 2 % на місяць. Розрахуйте, через який період часу сума коштів на Вашому рахунку подвоїться.
Розв’язання
Позначимо період, який треба розрахувати, виражений числом місяців, величиною х, а суму вкладу, величиною у. Щоб вклад у подвоївся, очевидно, що приріст вкладу має бути рівним за величиною початковому вкладу, тобто у. Це умова з урахуванням величини процентної ставки має вигляд:
у · 2% · х / 100% = у, 

звідки після скорочення правої і лівої частин рівності на у знаходимо:
х = 100 / 2 = 50 місяців.

Таким чином, для подвоєння вкладу необхідно розмістити його на термін 4 роки і 2 місяці.

Відповідь: 4 роки і 2 місяці.
Задача №2 (15 балів)
На ринку даного товару функція попиту описується рівнянням: QD = 6 – P, функція пропозиції: QS = –3 + 2P, де QD — обсяг попиту, млн. шт. на рік; QS — обсяг пропозиції, млн. шт. на рік;
а) визначте рівноважну ціну і рівноважний обсяг продажу;

б) якщо ціна даного товару становитиме 2 гр. од., що утвориться на ринку: надлишок чи дефіцит товару? В якому розмірі?
в) яка ситуація складатиметься на ринку, якщо ціна зросте до 4 гр. од.?
Розв’язання
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а) Запишемо умову ринкової рівноваги: QD = QS.
Згідно з вихідними даними задачі матимемо:

6 – Р = –3 + 2Р;     3Р = 9;     Р = 3.

Адже, рівноважна ціна Р* = 3 гр. од.

Рівноважний обсяг продажу визначимо, підставивши значення Р* у рівняння функції попиту (або ж у рівняння функції пропозиції, оскільки у рівноважному стані QD = QS ):
Q* = 6 – P*;      Q* = 6 – 3;     Q* = 3.

Значення Р* і Q* можна отримати й графічно. Перетин графіків функцій попиту і пропозиції дасть точку ринкової рівноваги.

б) Якщо на ринку даного товару ціна складатиме 2 гр. од., то попит на товар перевищуватиме його пропозицію.

Обсяг попиту становить
QD = 6 – 2 = 4 (млн. шт. на рік).

Обсяг пропозиції
QS = –3 + 2  2 = 1 (млн. шт. на рік).

Утвориться дефіцит у розмірі
QD – QS = 4 – 1 = 3 (млн. шт. на рік);

в) Якщо ціна встановлюється на рівні 4 гр. од., то
QD = 6 – 4 = 2 (млн. шт. на рік);
QS = – 3 + 2  4 = 5 (млн. шт. на рік).
Отже, обсяг пропозиції перевищуватиме обсяг попиту. Утвориться надлишок товару у розмірі 
QS – QD = 5 – 2 = 3 (млн. шт. на рік).
Творче завдання 1 (10 балів)

Траву на газонах навколо всесвітньо відомого мавзолею Тадж-Махал в Індії часто підстригають вручну молоді жінки за допомогою коротких кухонних ножів. Дорогим чи дешевим є такий спосіб догляду за газонами?

Як змінилась би економічна ситуація, якби робітники виконували ту саму роботу в розвиненій країні?
Відповідь 
Відповідь на це питання базується на сутності поняття альтернативної вартості. 

Все залежить від того, яка альтернативна вартість такого способу догляду за газонами. Якби це було в економічно розвиненій країні, наприклад, в США, то альтернативна вартість цього способу була б дуже високою і він вважався б занадто дорогим тому, що молоді жінки в США мають можливість отримати освіту і високооплачувану роботу. Тому, щоб залучити їх до підстригання трави на газонах вручну за допомогою кухонних ножів, їм треба заплатити стільки, скільки вони могли б заробити при найкращому альтернативному використанні їхньої робочої сили, тобто досить дорого. Отже, в США, напевно, було б доцільніше і дешевше використовувати газонокосарку. В Індії, де кількість населення велика і уряд не може запропонувати всім робочі місця, у молодих жінок небагато можливостей заробити гроші, оскільки, в першу чергу, на роботу прийматимуть чоловіків. Тому альтернативна вартість зазначеного способу догляду за газонами в цій країні невисока. Праця жінок обходиться дешево – значно дешевше, ніж, наприклад, купувати газонокосарку або інші машини чи механізми. Отже, при оцінці того, дорогий це чи дешевий спосіб, потрібно враховувати альтернативну вартість подібного способу догляду за газонами. Для різних країн ця альтернативна вартість буде різною.

Різною буде і продуктивність праці, яка базуватиметься на ручній праці у слаборозвинутій країні і на використанні механізмів у розвинутій країні (ефект витіснення та ефект заміни зі сторони попиту на ринку праці).

Крім того на ситуацію впливають і неекономічні чинники: релігія, національний менталітет, екологічна безпека храму тощо.
10 клас

Тести. Визначте правильну відповідь. 

Рівень 1. Кожна правильна відповідь оцінюється в 1 бал.
1. Основні питання економіки:
а) що виробляється, як виробляється, ким споживається
б) що виробляється, хто виробляє, ким споживається
в) що виробляється, ким виробляється, як споживається 
г) для чого виробляється, як виробляється, як споживається

2. Економічні потреби – це
а) природні ресурси, капітал та праця

б) блага, які необхідні людині

в) речі та послуги, які Ви можете придбати на обмежені ресурси
г) потреби, які можуть бути задоволені шляхом споживання товарів або послуг
3. Про існування конкуренції в галузі свідчить

а) присутність на ринку значного числа фірм з однаковими товарами (послугами)
б) неможливість для інших фірм “увійти” в галузь

в) закон держави про конкурентну боротьбу

г) присутність на ринку різних фірм з різними товарами (послугами)

4. Якими причинами можна пояснити існування економічних проблем?
а) безмежністю потреб та обмеженістю ресурсів
б) наявністю безробіття та інфляції

в) зростанням населення Землі

г) забрудненням навколишнього середовища

5. Бюджетна лінія – це:
а) лінія, що показує безліч варіантів виробництва двох товарів, що мають однакову корисність
б) лінія, що показує безліч варіантів споживання декількох товарів при даному бюджеті
в) лінія, що показує безліч варіантів придбання двох товарів при даному бюджеті;

г) лінія, що показує безліч варіантів придбання двох товарів, що мають однакову корисність при даному бюджеті.

6. Взаємозамінні товари – це
а) товари першої необхідності

б) такі пари товарів, для яких збільшення ціни одного призводить до зниження попиту на інший
в) такі пари товарів, для яких збільшення ціни одного призводить до збільшення попиту на інший
г) такі пари товарів, що мають зворотне співвідношення між зміною ціни одного з них і зміною величини попиту на інший

7. Спеціалізація мала велике значення у розвитку суспільства і призвела до
а) зниження загального рівня потреб
б) необхідності виникнення грошей
в) того, що певного товару стали виробляти більше, ніж у ньому існує суспільна потреба

г) зростання трудомісткості виробництва

8. Якщо у короткостроковому періоді пропозиція зменшилася, а попит зріс, то
а) ціна обов’язково збільшиться, а обсяг продажу зменшиться 
б) ціна обов’язково збільшиться, а обсяг продажу може або зрости, або зменшитися 
в) ціна обов’язково зменшиться, а обсяг продажу може або зрости, або зменшитися

г) обсяг продажу обов’язково зменшиться, а ціна залишиться незмінною 
9. Крива виробничих можливостей ілюструє
а) кількість виробничих ресурсів, що має суспільство

б) обмеженість ресурсів та обмеженість потреб
в) альтернативи виробництва двох товарів при обмежених ресурсах
г) альтернативи споживання двох товарів при обмежених ресурсах

10. Що мають на увазі, коли стверджують, що кожна економічна система стикається з фактом обмеженості ресурсів?
а) Деякі продукти можна купити тільки за дуже високими цінами

б) Бідні держави стикаються з нестачею певних продуктів, а багаті держави такої проблеми не мають
в) Виробничі ресурси ніколи не бувають достатніми, щоб задовольнити усі людські потреби
г) У будь-якій економіці бувають занепади, коли існує нестача чого-небудь
11. Щоб бути у стані рівноваги (максимізувати корисність) споживач повинен
а) не купувати недоброякісних товарів

б) бути впевненим, що ціни всіх товарів, що купуються однакові
в) розподіляти дохід таким чином, щоб остання гривня, витрачена на купівлю будь-якого товару, приносила такий же приріст корисності, як і гривня, витрачена на купівлю іншого товару
г) урівноважувати граничні корисності усіх придбаних товарів
12. Крива попиту ілюструє залежність
а) ціни від попиту
б) попиту від ціни
в) величини попиту від ціни
г) величини попиту від пропозиції
13. Встановлення державою “стелі ціни” призводить до

а) зростання виграшу споживачів, зменшення виграшу виробників за відсутності втрат суспільного добробуту

б) зменшення виграшу споживачів, зростання виграшу виробників, виникнення чистих суспільних втрат

в) зростання виграшу як споживачів, так і виробників
г) зменшення виграшу виробників і виникнення втрат суспільного добробуту
14. До депозитних грошей відносяться:
а) казначейські білети і білонні монети

б) векселі й банкноти
в) чеки та банківські кредитні картки
г) усі форми безготівкових грошей
15. Який з перерахованих методів не може бути віднесений до нецінової форми конкуренції?
а) продаж товару в кредит
б) гарантійні зобов'язання

в) диференціація якості товару

г) сегментація споживачів
Рівень 2. Кожна правильна відповідь оцінюється в 2 бали.
16. Коли ціна товару дорівнювала 8 грн. було продано 12 шт. товару, при зниженні ціни до 7 грн. кількість проданого товару склала 13 шт. Це означає, що коефіцієнт дугової еластичності попиту дорівнює:

а)  0,6         б) 0,67            в) 1,0           г) 1,67

17. Відомо, що у конкурентної фірми ТC = 11000 грош. од., FC = 1000 грош. од. У даний момент фірма максимізує прибуток за ціною в 60 грош. од., виробляючи 200 одиниць продукції. Несподівано постійні витрати зросли до 3000 грош. од., VC зменшились на 2000 грош. од. Що повинна зробити фірма?
а) зменшити випуск продукції

б) збільшити випуск продукції
в) виробляти ті ж 200 одиниць продукції
г) підвищити ціну на продукцію.
18. Яка формула підходить для визначення процентних відрахувань за позику в розмірі 5000 грн., взяту під 10% на 9 місяців?

а) І = 5000
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в) І = 5000
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19. Встановлення державою мінімальної заробітної плати, яка перевищує рівень ринкової рівноважної, може призвести до того, що

а) число зайнятих обов’язково зросте і на конкурентному, і на монопсонічному ринку праці

б) число зайнятих обов’язково скоротиться на конкурентному, і на монопсонічному ринку праці
в) число зайнятих обов’язково скоротиться на конкурентному ринку праці, але може зрости на монопсонічному ринку праці
г) число зайнятих обов’язково зросте на ринку монопсонії, але може скоротитися на конкурентному ринку праці
20. Для споживача товари Х і Y є абсолютними замінниками в пропорції 1:1. Ціна товару Х – 1 грн., товару Y – 1,5 грн. Споживач максимізує корисність, якщо:

а) гранична норма заміни товару Х товаром Y становить 2/3
б) витрачає весь свій доход на товар Х
в) витрачає весь свій доход на товар Y

г) гранична норма заміни товару Х товаром Y становить 3/2
10 клас
Задача № 1 (10 балів)
Кваліфікований економіст, що за годину своєї роботи заробляє 20 грн., вирішив відремонтувати власну квартиру. Він має достатньо навичок, щоб зробити цей ремонт власноруч та швидше, ніж професійний майстер. На виконання такої роботи економісту потрібно буде 50 годин, у той час як майстру – 80 годин.

Розрахуйте, при якій максимальній ціні послуг майстра (за 1 годину роботи) економісту вигідно його найняти для проведення ремонту квартири.

Розв’язання
1. Якщо економіст буде робити ремонт сам, то альтернативна вартість для нього дорівнюватиме:

20 грн. х 50 годин = 1000 грн.

2. Майстра вигідно наймати тільки тоді, коли ця альтернативна вартість буде більшою чи дорівнювати тій сумі, яку економіст вимушений буде заплатити майстру. Нехай майстер просить оплату Х грн. за годину. Тоді:

1000>= 80 · Х

1000 : 80 >= Х

12,5 >= Х
Відповідь: Максимальна ціна послуг майстра, на яку економісту варто погодитися, становить 12,5 грн. за одну годину роботи.

Задача № 2 (15 балів)
Існують два варіанти отримання доходів. При варіанті А дохід дорівнює 2000 грн., які виплачуються рівними частинами наступним чином: 1000 грн. сьогодні і 1000 грн. через рік. При варіанті Б дохід дорівнює 2500 грн. і виплачується у 3 етапи: 500 грн. сьогодні, 1000 грн. - через рік, ще 1000 грн. - через два роки. Значення ставки відсотка по альтернативним способам отримання доходів оцінюється на рівні 10%. Який варіант отримання доходів Ви оберете? При якій ставці відсотка Ви зміните свій вибір?

Розв’язання
1. Щоб оцінити різні варіанти одержання доходів приведемо майбутні грошові надходження до сьогоднішнього моменту часу. Для цього використаємо формулу складних відсотків.
Позначимо приведену суму доходів, як S0. 

Тоді, 
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Звідси можна зробити висновок, що варіант Б є кращим варіантом отримання доходів.
2.  Для того, щоб ми змінили свій вибір на користь варіанту А необхідно, щоб виконувалась нерівність:
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де r – ставка відсотка по альтернативним способом отримання доходів.

Розв’язуючи цю нерівність відносно  r отримуємо, що:

r  > (
[image: image15.wmf]2

-1), або приблизно r > 41%.

Відповідь: варіант Б є економічно більш вигідним; свій вибір на користь варіанту А ми змінимо за умови, що ставка відсотка по альтернативним способам отримання доходів буде більша за 41%.
Творче завдання (10 балів)
Поясніть, що таке «ціновий поріг» та «цінова стеля». На які групи товарів і чому доцільно встановлення:

- „цінового порогу”;

- „цінової стелі”?

Які можливі наслідки спричиняє таке державне регулювання цін?
Відповідь
Запровадження „цінового порогу” або „цінової стелі” являє собою пряме адміністративне втручання держави в процес ціноутворення. Та таке втручання дійсно має місце як в багатьох розвинутих країнах світу, так і країнах, що розвиваються.

Очевидно, що „ціновий поріг” встановлюється на рівні вище, а „цінова стеля” – нижче від рівноважної ціни, інакше таке втручання взагалі втрачає будь-який зміст. Таким чином, „ціновий поріг” зумовлює виникнення хронічного надлишку, а „цінова стеля” – хронічного дефіциту. Це означає, що держава, крім фіксації цін, змушена приймати ще ряд заходів для подолання утворених дефіцитів та надлишків. Які ж причини обумовлюють такі значні жертви? 

Метою встановлення „цінового порогу” або „цінової стелі” є підтримка соціально незахищених верств населення.

„Цінова стеля” встановлюється щодо благ, споживання яких є критично-необхідним для найбільш соціально незахищених верств населення. Ці блага,  як правило, належать до таких груп:

1. найнеобхідніші ліки (найпопулярніші знеболюючі, серцево-судинні, шлункові препарати);

2. комунальні послуги;

3. громадський транспорт;

4. найнеобхідніші продукти харчування (хліб, крупи, олія, молоко);

5. найнеобхідніші товари дитячого асортименту.

Для послаблення виникаючих при цьому хронічних дефіцитів держава часто надає субсидії виробникам для розширення виробництва благ по нижчих цінах.

„Ціновий поріг” встановлюється щодо благ, які виробляються найбільш соціально незахищеними верствами населення. В першу чергу, в більшості країн світу це стосується сільського господарства, що обумовлено багатьма соціально-економічними особливостями функціонування даної галузі, а також, в багатьох країнах світу дана проблема існує і у вугільній промисловості.

Сільське господарство є чи не найменш схильною до монополізації галуззю. Це означає, що ціни тут найбільш наближені до реальних витрат і найбільш яскраво вираженим є моментний, миттєвий характер прибутку. Банкрутство для сільськогосподарських працівників, як правило, пов’язане із переходом, до міста. Проте в місті ці люди, швидше за все, надовго затримаються в складі безробітних, так як робоча сила, зайнята в сільському господарстві, є, як правило, найменш освіченою та кваліфікованою. Тому держава для стримування і так погано контрольованих процесів розростання мегаполісів і посилення в них соціальної напруженості зацікавлена у затримці сільського населення за місцем проживання. Крім того, власне виробництво певних обсягів сільськогосподарської продукції є важливим компонентом національної безпеки. Для ліквідації утворюваних надлишків держава їх просто викуповує для формування стратегічних резервів, надання гуманітарної допомоги тощо.
11 клас
Тести. Визначте правильну відповідь. 

Рівень 1. Кожна правильна відповідь оцінюється в 1 бал.
1. Що мають на увазі, коли стверджують, що кожна економічна система стикається з фактом обмеженості ресурсів?
а) Деякі продукти можна купити тільки за дуже високими цінами

б) Бідні держави стикаються з нестачею певних продуктів, а багаті держави такої проблеми не мають
в) Виробничі ресурси ніколи не бувають достатніми, щоб задовольнити усі людські потреби
г) У будь-якій економіці бувають занепади, коли існує нестача чого-небудь
2. Форма і нахил кривих байдужості залежать:
а) від ступеня замінності благ у споживанні
б) від співвідношення цін товарів

в) від уподобань споживача, його доходу та співвідношення цін товарів

г) всі відповіді правильні
3. Ефекти заміни та доходу виявляють
а) додатне значення ефекту заміни за зниження ціни нижчого блага
б) додатне значення ефекту доходу за зниження ціни нижчого блага

в) від’ємне значення ефекту доходу за зниження ціни нормального блага

г) від’ємне значення ефекту заміни за зниження ціни нормального блага
4. Підвищення рівня цін, що супроводжується зниженням реального обсягу виробництва, називається:

а) стагнацією

б) депресією

в) рецесією
г) стагфляцією
5. Люди, які втратили надію знайти роботу і припинили її пошуки, хоча й мають бажання працювати

а) враховуються у складі фрикційних безробітних

б) враховуються у складі структурних безробітних
в) більше не входять до складу робочої сили
г) отримують допомогу у відповідності з законом про мінімальну заробітну плату
6. Здатність комерційного банку створювати гроші залежить від

а) швидкості обігу грошей

б) темпів грошової емісії
в) схильності населення утримувати гроші на банківських рахунках
г) всі відповіді правильні
7. Встановлення державою “стелі ціни” призводить до

а) зростання виграшу споживачів, зменшення виграшу виробників за відсутності втрат суспільного добробуту

б) зменшення виграшу споживачів, зростання виграшу виробників, виникнення чистих суспільних втрат

 в) зростання виграшу як споживачів, так і виробників
г) зменшення виграшу виробників і виникнення втрат суспільного добробуту

8. Якщо у випадку двопродуктового кошика одне з благ є антиблагом, то
а) криві байдужості споживача є висхідними, а гранична норма заміни – позитивною і зростаючою
б) криві байдужості є прямим лініями, а гранична норма заміни є величиною сталою

в) криві байдужості є типовими спадними, а гранична норма заміни є від’ємною і спадною

г) криві байдужості мають вигляд прямого кута, а гранична норма заміни дорівнює нулю чи прямує до нескінченності
9. Що із перерахованого не відноситься до функцій домогосподарств:
а) організація праці найманих робітників у підсобному домашньому господарстві
б) задоволення потреб

в) постачання ресурсів

г) прийняття рішень про покупку благ

10. Яка з подій не викличе зсуву кривої попиту на каву:
а) збільшення грошових доходів споживачів кави
б) падіння ціни на каву
в) зменшення кількості любителів кави

г) сподівання, що ціна на каву незабаром спаде

11. Якщо пропозиція товару абсолютно нееластична за ціною, а попит на нього зросте, то рівноважна ціна:
а) знизиться, а рівноважна кількість – зросте

б) зросте, а рівноважна кількість зменшиться
в) зросте, а рівноважна кількість товару залишиться незмінною
г) не зміниться, а рівноважна кількість – зросте
12. Припустимо, що еластичність попиту за ціною визначається наступним нахилом кривої попиту. Який висновок є правильним?
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а) доход виробника зросте при зростанні ціни тому, що еластичність попиту більше за 1

б) доход споживача зменшиться при зростанні ціни тому, що еластичність попиту більше за 1
в) доход виробника зросте при зростанні ціни тому, що еластичність попиту менше за 1
г) доход виробника зменшиться при зростанні ціни тому, що еластичність попиту менше за
13. Визначте зміну пропозиції грошей, якщо Центральний банк продасть облігації внутрішньої державної позики на суму 20 000 грошових одиниць. 
а) збільшиться на 20 000 грошових одиниць
б) зменшиться на 20 000 грошових одиниць 
в) залишиться без змін
г) можлива будь-яка ситуація із описаних вище
14. Якщо збільшення  річного випуску товарів з 20  до 24 тисяч штук супроводжувалось зростанням чисельності зайнятих на 20%, і підвищенням ціни на 40%, то продуктивність праці...

а) не змінилась
б) зросла на 40%
в) зросла на 60%
г) зросла на 20%

15. Попит на товар є абсолютно еластичним за ціною. Якщо пропозиція товару зменшиться, то рівноважна ціна
а) зросте, а рівноважний обсяг зменшиться
б) не зміниться, а рівноважний обсяг зменшиться
в) зросте, а рівноважний обсяг не зміниться
г) не зміниться, а рівноважний обсяг зросте
2 рівень. Кожна правильна відповідь оцінюється в 2 бали.
16. Сукупні витрати конкурентної фірми на 101 одиницю продукції становлять 2030 грн., а середні витрати виробництва 100 одиниць продукції складають 20 грн. Ціна одиниці продукції становить 30 грн. Можна стверджувати, що:
а) фірма максимізує економічний прибуток, виробляючи 101 одиницю продукції
б) фірма мінімізує збитки, виробляючи 100 одиниць продукції

в) фірма максимізує економічний прибуток, виробляючи 100 одиниць продукції

г) фірма мінімізує збитки, виробляючи 101 одиницю продукції
17.Функція попиту населення на товар представлена рівнянням:. QD=10–P, а функція пропозиції QS=2P-5. Встановлення ціни державою на рівні 3 грн. призведе до того, що максимально можливий обсяг реалізації товару та обсяг незадоволеного попиту складе:
а) 1 і 7



в) 5 і 2

б) 7 і 6



г) 1 і 6
18. Фермеру, який бажає придбати 1 га землі, земельна рента з якого становить 1000 грн. за відсоткової ставки 8% річних, слід заплатити не більше:
а) 10 тис. грн.;    б) 12,5 тис. грн.;     в) 50 тис. грн.;       г) 125 тис. грн.
19. Оксана може найнятися на роботу нянею за 2000 грн. на місяць або піти на комп’ютерні курси з оплатою 600 грн. на місяць і через два місяці влаштуватись на роботу в типографію із місячною зарплатою 3000 грн. Оксана вибрала другий варіант. Через півроку альтернативні витрати її вибору складуть
а) 1 200 грн;

б) 10 800 грн.;

в) 12 000 грн.;
г) 13 200 грн.
20. Індекс цін в країні за перший рік склав 1,2, за другий – 1,8. Протягом третього року ціни зросли на 10%. За четвертий рік ціни не змінилися. Чому дорівнює індекс цін за чотири роки?
а) 3,1;

б) 0,775;
в) 2,376;

г) для розрахунку недостатньо даних.
11 клас

Задача № 1 (10 балів)
Попит на маргарин описується рівнянням: Qd = 10 - Р, а пропозиція - Qs = 4Р - 5 (де Р вимірюється в грн., Q - у тоннах). Через зниження ціни на вершкове масло величина попиту на маргарин змінилася на 10 % за кожного значення ціни. Одночасно, через підвищення ціни на молоко пропозиція маргарину змінилася на 20% за кожного значення ціни.

1. Визначте нові функції попиту і пропозиції маргарину.

2. Розрахуйте абсолютні зміни рівноважної ціни і рівноважного обсягу продажу маргарину.
Розв’язання
Враховуючи, що маргарин та масло є товарами - замінниками, зниження ціни на масло призводить до зменшення попиту на маргарин на 10%. Тому нова функція попиту буде мати вигляд Qd1 = 0,9(10 - Р) або Qd1 = 9 - 0,9Р.

Молоко є ресурсом для вироблення маргарину, тому підвищення цін на молоко приводить до зниження пропозиції маргарину на 20%. Нова функція пропозиції буде мати вигляд 

Qs1 = 0,8(4Р - 5) або Qs1 = 3,2Р -  4.

Рівновага досягається при рівності величин попиту та пропозиції Qd = Qs.

Визначаємо рівноважну ціну і рівноважний обсяг до змін.

10 - Р = 4Р - 5, отримуємо РЕ  = 3 грн.; QЕ = 7 т

Визначаємо нову рівноважну ціну і новий рівноважний обсяг.

9 - 0,9Р = 3,2Р -  4, отримуємо РЕ  = 3,17 грн.; QЕ = 6,15 т

Таким чином, абсолютна зміна рівноважної ціни складає 3,17 - 3 = 0,17 грн.

Абсолютна зміна рівноважного обсягу складає 6,15 - 7 = - 0,85 т
Задача № 2 (15 балів)
На підприємстві 4 бригади можуть виготовляти термометри або барометри. Про щоденний випуск продукції відомо:

	Бригада
	Кількість термометрів
	Кількість барометрів

	№ 1
	20
	28

	№ 2
	16
	32

	№ 3
	25
	40

	№ 4
	22
	26


Використовуючи закон зростаючих альтернативних витрат, побудуйте криву виробничих можливостей підприємства за день.

Визначте: 1) альтернативну вартість виробництва 50 барометрів;

2) яка кількість лише термометрів або тільки барометрів повинна бути ще виготовлена і якою з бригад, щоб забезпечити ефективний варіант виробництва, якщо на даний момент уже вироблено 70 термометрів і 10 барометрів;
Розв’язання
Максимально можливий випуск термометрів = 83

Максимально можливий випуск барометрів = 126

Визначаємо альтернативну вартість виробництва, наприклад, 1 термометра:

А.В. 1 терм. у  бригади № 1 = 28:20 = 1,4 бар.

А.В. 1 терм. у  бригади № 2 = 32:16 = 2 бар.

А.В. 1 терм. у  бригади № 3 = 40:25 =1,6 бар.

А.В. 1 терм. у  бригади № 4 = 26:22 = 1,2 бар.

Відповідно до закону зростаючих альтернативних витрат, термометри бригади будуть виробляти в такій послідовності: спочатку бригада № 4, потім № 1, потім № 3 і нарешті № 2.

Графік КВМ будуємо в такий спосіб: спочатку максимально можливі варіанти виробництва, а потім у черговості, яка визначена вище, відкладаємо від початку координат кількість вироблених термометрів, а  від максимально можливої кількості барометрів віднімаємо  втрачену їх кількість. Наприклад, бригада №4 виробляє 22 термометра, але втрачає при цьому 26 барометрів і т.п. 

[image: image17]
А.В. 50 бар. = А.В.32 бар. на відрізку  ED + А.В. (50 – 32) бар. на відрізку DC = 16 терм. + 18 * (25:40)  терм.= 27,25 терм.

Нинішній варіант виробництва відповідає точці F. Отже, щоб досягти ефективного варіанта виробництва необхідно досягти відрізка ED, а це умови виробництва бригади  № 2. Отже, додаткова кількість термометрів чи барометрів буде виробляти бригада № 2. 
Додаткова кількість товарів можна розраховувати по-різному.
Для визначення додаткової кількості термометрів визначимо альтернативну вартість 10 перших барометрів. А.В. 10 бар. на відрізку ED = 10 * 0,5 = 5 терм. Отже, ефективним при виробництві 10 бар. було би виробництво 83 – 5 = 78 терм., а значить виробити потрібно ще 78 - 70 = 8 терм.

А.В. цих 8 терм. = 2 * 8 = 16 бар. Тобто виробництво барометрів потрібно збільшити на 16.
Творче завдання (10 балів)
Промислова фірма знижує витрати виробництва своєї закордонної філії за рахунок того, що використовує менш жорсткі стандарти техніки безпеки порівняно з тими¸ які діють на виробництві в її власній країні. 
А. Чому потенційні робітники в дуже бідній країні можуть погодитися на ризик і навіть прагнути меншої безпеки на робочому місці, ніж робітники в більш багатих країнах? 
Б. Хто програє від цього і, найвірогідніше, буде протестувати проти використання менш жорстких стандартів техніки безпеки на зарубіжних філіях?
В. Наведіть принаймні два приклади подібної ситуації, що виникають в сучасних умовах.
Відповідь

А. Оскільки, в біднішій країні нижчий рівень життя населення, існують особливості ринку праці (нижчі заробітки, велика пропозиція праці, безробіття), то потенційні робітники погоджуватимуться на роботу у більш ризикових умовах, ніж їхні колеги у розвиненій країні. Для робітників бідної країни таке рішення має іншу альтернативну вартість, ніж для робітників розвиненої країни. Для робітників бідної країни питання стоїть так: або ризикова робота і заробіток, що дає змогу прогодувати сім’ю, або ніякої роботи і голодна смерть. Тому робітники в бідних країнах, усвідомлюючи, що вони ризикують власним життям і здоров’ям, свідомо йдуть на такий ризик. Зарубіжна компанія має з цього свій зиск: вона економить на умовах праці і плюс отримує відносно дешеву робочу силу. 
Б. Від такої ситуації програють, в першу чергу, фірми-конкуренти. Напевно, вони будуть піднімати це питання і різними засобами впливати на громадську думку: наприклад, організовуючи споживачів бойкотувати продукцію, що вироблена ціною життя та здоров’я  робітників  бідної країни. Програють також і місцеві виробники в бідній країні – адже найом робітників до філії компанії з багатшої країни може послабити рівень безробіття в біднішій країні і національні виробники вимушені будуть підняти заробітну плату, щоб залучити ресурс працю саме в своє виробництво.

Можна очікувати протесту і від профспілок обох країн. Профспілки багатої країни будуть проти перенесення виробництва у біднішу країну, що скорочує можливість знайти роботу робітникам в багатій країні. Профспілки бідної країни відстоюватимуть права національних робітників на безпечну працю.

У бідній країні від цього програє і держава, оскільки найвірогідніше, що на її плечі впаде тягар утримання травмованих робітників та членів їх родин. Протестувати можуть також сім'ї постраждалих. Можливі протести і зі сторони антиглобалістів та представників певних політичних сил.
В. Можливі різні приклади, зокрема: 

- швейні фабрики італійських виробників в Україні, на яких не використовують захисний спецодяг, понаднормово експлуатують станки, завозять списані в Італії виробничо-технологічні лінії тощо;

- у м. Луцьку функціонує підприємство „Кромберт&Шуберт” (Німеччина) з виробництва електрообладнання для автомобілів, на якому значно завищена тривалість робочого часу за рахунок скорочення технічних перерв, що веде до створення аварійно-небезпечних ситуацій;

- за висновками ООН всередині 80-х рр. в результаті порушення техніки безпеки на англійському підприємстві з виробництва побутової хімії в Індії (м. Охопал) відбувся вибух і загинуло понад 2000 робітників.
Однак, незважаючи на ризик роботи в таких умовах, пропозиція праці на цих підприємствах не зменшувалась.
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